
 

 

 

Σελίδα 1 από 4 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 21 Ιουλίου 2025  

 

Προς: 1. Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

2. Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα 

Μιχαηλίδου 

3. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

Θέμα: «Ώρα ευθύνης: Αναγκαία η πλήρης, σταθερή και εγγυημένη 

κρατική στήριξη στις δημοτικές δομές παιδικής φροντίδας και 

δημιουργικής απασχόλησης» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, τα ΚΔΑΠ και τα ΚΔΑΠ ΜΕΑ των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνιστούν βασικούς πυλώνες ενός ουσιαστικού και 

λειτουργικού κοινωνικού κράτους. Μέσω αυτών των δομών, οι Δήμοι υλοποιούν 

στην πράξη την κοινωνική πολιτική της Πολιτείας, στηρίζοντας τις οικογένειες, τα 

παιδιά και τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

Σε μια περίοδο, όπου το δημογραφικό πρόβλημα αποτελεί μείζονα εθνική 

πρόκληση και η ακρίβεια πλήττει σοβαρά τη μεσαία τάξη, ιδιαιτέρως τα πιο ευάλωτα 

νοικοκυριά, η ανάγκη για ενίσχυση των δημοτικών δομών παιδικής προστασίας και 

δημιουργικής απασχόλησης είναι περισσότερο από ποτέ επιτακτική. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαχρονικά επιδιώκει την αύξηση του αριθμού των 

ωφελούμενων παιδιών και την καθολική πρόσβαση όλων των οικογενειών σε 

ποιοτικές, δημόσιες υπηρεσίες. Ωστόσο, οι πολιτικές, που εφαρμόζει η Κεντρική 

Διοίκηση τα τελευταία χρόνια, κινούνται σε αντίθετη κατεύθυνση. Ο αριθμός των 

ωφελούμενων παιδιών —ιδίως στα ΚΔΑΠ— μειώνεται συνεχώς, αφήνοντας εκτός 

προγραμμάτων δεκάδες χιλιάδες παιδιά, ακόμη και από πολύτεκνες οικογένειες. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

7759

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/7/2025
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Την ίδια στιγμή, η χρηματοδότηση των δημοτικών δομών παραμένει 

ανεπαρκής και στάσιμη, παρά τη ραγδαία αύξηση του λειτουργικού κόστους και τις 

υψηλές απαιτήσεις που επιβάλλει το αυστηρό αδειοδοτικό πλαίσιο (ΠΔ 99/2017). Οι 

Δήμοι καλούνται να ανταποκριθούν σε ολοένα αυξανόμενες υποχρεώσεις, χωρίς την 

αναγκαία οικονομική στήριξη, γεγονός που οδηγεί πολλές δομές σε οικονομική 

ασφυξία. 

Το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής είναι να ευνοείται ουσιαστικά ο ιδιωτικός 

τομέας, ο οποίος λειτουργεί με γνώμονα το κέρδος και όχι με βάση το δημόσιο 

συμφέρον και τη δυνατότητα καθολικής πρόσβασης. Οι ιδιωτικές δομές δεν 

παρέχουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας και, δυστυχώς, η υποχρηματοδότηση των 

δημοτικών δομών αποδυναμώνει τους Δήμους, αφαιρώντας τους πολύτιμους 

πόρους και περιορίζοντας την ικανότητά τους να ανταποκριθούν στον κοινωνικό τους 

ρόλο. 

Αξίζει να τονιστεί, ότι η πλειονότητα των σημερινών δημοτικών δομών 

προέρχεται από την υποχρεωτική μεταβίβασή τους από το κράτος στους ΟΤΑ, 

σύμφωνα με τον Ν. 3106/2003. Ως εκ τούτου, οι δομές αυτές αποτελούν, πλέον,  

δημοτική περιουσία και, σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, η Πολιτεία φέρει την πλήρη 

ευθύνη για την κάλυψη του συνόλου του λειτουργικού τους κόστους. 

Η ενίσχυση των δημοτικών δομών παιδικής φροντίδας και δημιουργικής 

απασχόλησης δεν είναι απλώς ένα ζήτημα κοινωνικής πολιτικής. Είναι προϋπόθεση 

για την κοινωνική συνοχή, τη στήριξη των οικογενειών και την αντιμετώπιση των 

δημογραφικών προκλήσεων. Η Πολιτεία οφείλει να σταθεί αρωγός στους Δήμους, 

αναγνωρίζοντας τον ρόλο τους,  ως βασικούς φορείς του κοινωνικού κράτους. 

Επειδή η χρηματοδότηση των δημοτικών δομών οφείλει να είναι πλήρης, με 

βάση τη μέγιστη δυναμικότητά τους, απευθείας από τον Κρατικό Προϋπολογισμό και 

να υπάρχει ρητή πρόβλεψη για την ενσωμάτωσή τους στο χρηματοδοτικό πλαίσιο 

του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το Δημογραφικό. Παρά ταύτα, παρόλο που στο 

σχέδιο προβλέπεται προϋπολογισμός δεκάδων δισεκατομμυρίων ευρώ για την 

επόμενη δεκαετία, δεν έχει συσταθεί ειδικό ταμείο για τη στήριξη των υφιστάμενων 

δημόσιων δημοτικών δομών. 

Επειδή το προσωπικό που εργάζεται στις δημοτικές δομές πρέπει να είναι 

μόνιμο. 
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Επειδή πρέπει να παραταθούν τουλάχιστον για δύο χρόνια οι προθεσμίες 

συμμόρφωσης με το ΠΔ 99/2017, ειδικά για σταθμούς σε μεγάλα αστικά κέντρα, 

ώστε να μην οδηγηθούν σε άμεσο κλείσιμο. 

Επειδή πρέπει να αυξηθεί η αξία των voucher,  ώστε να ανταποκρίνεται στο 

πραγματικό κόστος ανά παιδί. 

Επειδή πρέπει να συμπεριληφθούν και οι δημόσιοι υπάλληλοι στους 

ωφελούμενους με ίσους όρους. 

Επειδή η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να αναγνωριστεί, ως βασικός θεσμικός 

πυλώνας κοινωνικής πολιτικής, με ρητούς και ειδικούς προβλεπόμενους πόρους και 

ρόλο. 

Επειδή απαιτείται η αύξηση του ορίου του ετήσιου οικογενειακού 

εισοδήματος. 

Επειδή πρέπει να διευρυνθούν οι δικαιούχοι voucher για τα ΚΔΑΠ, για τα 

παιδιά ηλικίας 4 ετών (προνήπια) και για τους νέους έως και το 15ο έτος της ηλικίας 

τους και να γίνει επαναπροσδιορισμός μεταξύ των βρεφών που εντάσσονται στα 

βρεφικά τμήματα και των παιδιών που εντάσσονται στα παιδικά τμήματα, δηλαδή 

από 2 χρονών και άνω όλα τα παιδιά να εντάσσονται στα παιδικά τμήματα.  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Προβλέπεται η πλήρης και άμεση χρηματοδότηση των δημοτικών δομών 

κοινωνικής φροντίδας από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, με βάση τη μέγιστη 

δυναμικότητά τους; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για σύσταση ειδικού ταμείου στο πλαίσιο του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για το Δημογραφικό για τη στήριξη και διατήρηση των 

υφιστάμενων δημοτικών δομών; 

3. Ποια είναι η πρόθεση της κυβέρνησης σχετικά με τη μονιμοποίηση του 

προσωπικού που εργάζεται στις δημοτικές κοινωνικές δομές; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να δώσει νέα παράταση για τη συμμόρφωση με το 

ΠΔ 99/2017, ιδιαίτερα για δομές σε μεγάλα αστικά κέντρα; 

5. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την αποφυγή του κλεισίματος δημοτικών 

σταθμών λόγω αντικειμενικής αδυναμίας υλοποίησης των προβλέψεων του 

ΠΔ; 

6. Υπάρχει πρόθεση αναπροσαρμογής της αξίας των voucher, ώστε να 

ανταποκρίνεται στο πραγματικό κόστος ανά παιδί; 
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7. Υπάρχει σχεδιασμός για την καθολική και ισότιμη ένταξη των δημοσίων 

υπαλλήλων στους ωφελούμενους; 

8. Πώς προτίθεται η κυβέρνηση να ενισχύσει θεσμικά και χρηματοδοτικά τον 

ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής; 

9. Προτίθεται το Υπουργείο να αναθεωρήσει τα εισοδηματικά κριτήρια για την 

ένταξη σε προγράμματα voucher; 

10. Υπάρχει πρόβλεψη για τη διεύρυνση των δικαιούχων voucher για παιδιά 

ηλικίας από 4 έως 15 ετών; 

11. Θα υπάρξει επαναπροσδιορισμός των ηλικιακών ορίων μεταξύ βρεφικών και 

παιδικών τμημάτων, ώστε παιδιά από 2 ετών και άνω να εντάσσονται στα 

παιδικά τμήματα; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κερκύρας 

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 

 




